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Lui Frank J. Sulloway

„Un om poate îndura orice dacă e tenace. 
Şi e tenace în măsura în care îndură.“

Pe urmele lui Darwin în toate privinţele



Există o măreţie în concepţia aceasta a vieţii, cu numeroasele
ei forţe, însufleţite iniţial în câteva forme sau numai într- una sin -
gură; şi în timp ce planeta noastră îşi continuă rota ţia după le -
gea imuabilă a gravitaţiei, nenumărate forme dintre cele mai
fru moase şi mai minunate, apărute dintr- un început atât de sim -
plu, s- au dezvoltat şi continuă încă să se dezvolte.

Charles Darwin, Originea speciilor, 1859*

* În ediţia de faţă, pasajele din Originea speciilor sunt redate în
traducerea lui Ion E. Fuhn, apărută în 1957 la Editura Academiei, Bu -
cureşti (n. tr.).
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PROLOG

De ce e evoluţionismul important

Aşadar, atât în timp, cât şi în spaţiu părem a fi mai aproape de acel
mare eveniment – misterul misterelor –, apariţia unor fiinţe noi pe
acest pământ. 

Charles Darwin, Jurnal de cercetări, 1845

În iunie 2004, am pornit împreună cu Frank Sulloway, is to -
ric al ştiinţei, într- o expediţie de o lună în Insulele Galá pa gos,
pe urmele lui Charles Darwin. Din punct de vedere al efor tu lui
fizic, s- a dovedit a fi una dintre cele mai extenuante expe rienţe
din viaţa mea şi – atâta vreme cât am traversat America pe bi -
ci cletă de cinci ori – spune ceva despre ce era în stare să reali -
zeze un tânăr naturalist britanic în 1835. Charles Darwin nu a fost
doar un om de ştiinţă perspicace, ci şi un explorator tenace.1

Am ajuns să apreciez pe deplin perseverenţa lui Darwin când
am pus piciorul pe aridele şi dezolantele câmpuri de lavă din
Insula San Cristóbal, primul loc pe care l- a explorat natu ra lis -
tul în arhipelag. Sub un soare ecuatorial arzător şi aproape lip sit
de o sursă de apă proaspătă, nu durează mult până când ruc sa -
cul de treizeci de kilograme, plin cu provizii de apă, începe să- ţi
înmoaie genunchii şi să- ţi căznească spinarea. Adaugă cea su -
rile de tăiat zilnic drum prin tufişuri cu o vegetaţie deasă şi as -
pră, şi aspectul idilic al muncii de teren începe să pă lească iute.
La capătul unei incursiuni de trei zile, rezervele mele de apă se
împuţinaseră atât de mult, încât Frank şi cu mine am adu nat roua
depusă pe corturi în noaptea precedentă. Într- una din zile, mi- am
jupuit pielea de pe tibia stângă într- un colţ de lavă. În altă zi, m- a
înţepat o viespe şi mi s- a umflat un obraz aproape de două ori cât
normalul. La încheierea unui urcuş extrem de chi nui tor într- o
zonă cu peisaj selenar, numită de Darwin „distric tul cra te relor“,
ne- am prăbuşit epuizaţi, cu muşchii tremurând in con trolabil



şi sudoarea şiroindu- ne de pe braţe şi de pe chip, după care am
citit un pasaj din jurnalul lui Darwin, în care na turalistul de -
scria o incursiune asemănătoare drept „o plimbare lungă“.

Moartea impregnează aceste insule. Sunt schelete de ani -
male împrăştiate peste tot. Vegetaţia este aspră şi rară. Cactuşi
uscaţi şi contorsionaţi punctează peisajul sumbru. Terenul de
lavă este atât de plin de muchii tăioase ca lama, încât înain -
tarea este cumplit de lentă. Mulţi oameni au murit aici, de la
marinarii naufragiaţi ai secolelor trecute la turiştii mânaţi de
fiorul aventurii ai anilor din urmă. În doar câteva zile, ne- a cu -
prins un puternic sentiment de izolare şi fragilitate. Fără pă -
tura protectoare a civilizaţiei, nici unul dintre noi nu se găseşte
departe de moarte. Având puţină apă la dispoziţie şi chiar şi mai
pu ţină vegetaţie comestibilă, organismele duc o viaţă precară,
adap tarea lor la acest mediu dur fiind rodul unei selecţii pe -
trecute de- a lun gul a milioane de ani. Ca om implicat de- o viaţă
în controversa dintre evoluţionism şi creaţionism, am fost fra -
pat de cât de lim pede devine totul în aceste insule. Creaţia prin
proiect inte ligent este absurdă. Şi atunci, cum de s- a întors
Darwin crea ţio nist din Insulele Galápagos?

Frank Sulloway s- a dus la faţa locului tocmai pentru a găsi
răspuns la această întrebare. Întreaga viaţă, Sulloway şi- a de -
dicat- o reconstituirii felului în care Darwin a ajuns să ela -
boreze teoria evoluţiei. Potrivit legendei, Darwin a devenit
evo luţionist în Galápagos, descoperind selecţia naturală pe
când inventaria ciocuri de cinteze şi carapace de broaşte ţes -
toase, observând cum se adaptase fiecare specie la hrana dis -
po nibilă şi la ecosistemul insulei. Legenda rezistă timpului,
constată Sulloway, pentru că se potriveşte elegant unui mit tri -
partit, din soiul celor analizate de Joseph Campbell*, despre
eroul care (1) îşi părăseşte casa, plecând într- o mare aventură,
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* Joseph John Campbell (1904–1987) a fost un cercetător al miturilor
şi religiilor, scriitor şi orator american, faimos pentru lucrările sale din
domeniul mitologiei comparate şi din cel al religiei comparate (n. red.).



(2) îndură suferinţe de neînchipuit, trece prin greutăţi imense
în căutarea unor adevăruri nobile şi (3) se întoarce să transmită
un mesaj profund – în cazul lui Darwin, evoluţia. Mitul este
omni prezent, apărând în toate textele, de la manualele de bio -
lo gie la ghidurile de călătorie, ultimele ademenindu- i pe po ten -
ţialii clienţi să vadă ce a văzut Darwin. 

Legenda Galápagosului lui Darwin este emblematică pen -
tru un mit mai cuprinzător, conform căruia ştiinţa pro gre sează
selectând descoperirile neaşteptate, urmate de bruşte re velaţii
revoluţionare, pe măsură ce vechile teorii se prăbuşesc în faţa
fap telor noi. Nu- i chiar aşa. Teoriile alimentează per cep ţiile. La
nouă luni după ce a plecat din Insulele Galápagos, Darwin a
făcut următoarea însemnare în catalogul său orni to logic des pre
colecţia de mierloi americani: „Când văd aceste insule aşa apro -
piate unele de altele, pe care sunt stăpâne câ teva grupuri de
animale, locuite de aceste păsări, dar deosebindu- se puţin ca
struc tură şi ocupând acelaşi loc în natură, trebuie să presupun
că sunt doar varietăţi.“ El vedea varietăţi asemănătoare ale
unor soiuri sta tornice, nu o evoluţie a unor specii diferite. Dar win
nici mă car nu s- a ostenit să noteze locurile de pe insulă din care a
cules (şi, în unele cazuri, a etichetat greşit) cele câ teva specimene
de cin teze, iar aceste păsări, acum celebre, nu au fost pomenite
în Originea speciilor. Pe atunci, Darwin încă era creaţionist.2

Făcând o analiză amănunţită a însemnărilor şi jurnalelor lui
Darwin, Sulloway datează acceptarea evoluţiei de către Dar win
în a doua săptămână din martie 1837, după întâlnirea na tu ra -
listului cu eminentul ornitolog John Gould, care studiase spe  ci -
menele de păsări aduse de Darwin din Galápagos. Având acces
la colecţiile ornitologice ale muzeelor din unele părţi ale Ame -
ricii de Sud, pe care Darwin nu le vizitase, Gould a co rec tat o
serie de erori taxonomice făcute de Darwin (cum ar fi eti che -
tarea a două specii de cinteze drept „pitulice“ şi „grangur“), in -
di cându- i acestuia că, deşi păsările terestre din Galá pagos erau
endemice pe insule, aveau de fapt caracteristici sud- americane. 
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Darwin a plecat de la întrevederea cu Gould, conchide
Sullo way, convins „dincolo de orice îndoială că transmutaţia
trebuie să fie răspunzătoare de prezenţa unor specii similare,
dar deosebite, pe diferitele insule din Arhipelagul Galápagos“.
În mintea lui Darwin, „bariera dintre specii“, despre care se
presupunea că e imutabilă, fusese spartă. În iulie 1837 el şi- a
început primul carnet despre Transmutaţia speciilor. În 1844,
ajunsese îndeajuns de încrezător încât să- i scrie prietenului şi
colegului său botanist Joseph Hooker: „Am fost aşa impresionat
de distribuţia organismelor în Galápagos etc. etc., de ca rac -
teristicile mamiferelor fosile americane etc. etc., încât am ho -
tărât să adun orbeşte orice fel de fapte care să explice în orice
fel ce sunt speciile.“ Cei cinci ani pe mare şi cei nouă ani pe -
trecuţi acasă studiind „maldăre“ de cărţi l- au făcut pe Darwin
să recunoască faptul că, pentru el, „în cele din urmă s- au ivit
raze de lumină şi sunt aproape convins (contrar părerii cu care
am purces) că speciile nu sunt (mă simt de parcă aş mărturisi
o crimă) imutabile“.3

*

De parcă ar mărturisi o crimă. Cuvinte dramatice pentru
ceva cu aspect atât de inofensiv ca o problemă tehnică în
biologie: imutabilitatea speciilor. Dar nu e nevoie să fii mare
filozof – sau naturalist englez – ca să înţelegi de ce teoria ori -
ginii speciilor prin selecţie naturală avea să fie atât de con tro -
versată: dacă noile specii sunt create pe cale naturală, atunci
unde mai e locul lui Dumnezeu? Nu e de mirare că Darwin a
aşteptat douăzeci de ani până să- şi publice teoria.4

De pe vremea lui Platon şi Aristotel, din Grecia Antică,
până în timpul lui Darwin şi al colegului său naturalist Alfred
Russel Wallace, în secolul al XIX- lea, aproape toată lumea
cre dea că o specie îşi păstra o „esenţă“ fixată şi imutabilă. O
specie era, de fapt, definită chiar prin esenţa ei – caracteristicile
care o deosebeau de orice altă specie. Teoria evoluţiei prin
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selecţie naturală este teoria felului cum unele specii pot de veni
alte specii, iar acest lucru a răsturnat nu doar căruţa ştiin ţei, dar
şi calul cultural care o trăgea. Ernst Mayr, marele biolog evo -
luţionist de la Harvard, a evidenţiat cât de radicală era teo ria
lui Darwin: „Speciile fixe, esenţialiste au fost fortăreaţa luată
cu asalt şi distrusă; odată ce s- a înfăptuit aceasta, gân di rea
evo luţionistă s- a repezit prin gaura din ziduri ca un pu hoi prin
spărtura dintr- un dig.“5

Zidurile s- au prăbuşit totuşi cu încetineală. Geologul Charles
Lyell, bun prieten al lui Darwin, a refuzat să- l susţină pe na -
turalist timp de nouă ani, şi chiar şi după aceea dădea de în ţe -
les că există un proiect providenţial în spatele întregii chestiuni.
Astronomul John Herschel a numit selecţia naturală „legea tal -
meş- balmeş“. Iar Adam Sedgwick, un geolog şi cle ric an gli can,
a proclamat că selecţia naturală e un ultraj adus mora lei şi i- a
ţi nut în scris lui Darwin o predică moralizatoare şi caustică:

Există o parte morală sau metafizică a naturii, precum şi una fi zică.
Un om care tăgăduieşte asta se scufundă adânc în mlaştina nebuniei.
Dumneavoastră aţi ignorat această verigă; şi, dacă nu mă înşel în in -
terpretarea sensului dumneavoastră, aţi făcut tot ce v- a stat în pu -
tinţă, într- unul sau două cazuri, s- o sfărâmaţi. Dacă e posibil (ceea
ce, slavă Domnului, nu este) să fie sfărâ mată, ome nirea, socot, ar su -
feri o vătămare ce ar putea s- o abru tizeze şi rasa umană s- ar cufunda
într- un stadiu de degradare mai josnic decât oricare în care a căzut
de când i se consemnează istoria. 

Într- o cronică din Macmillan’s Magazine, economistul po -
li tic şi comentatorul social Henry Fawcett a scris despre ma -
rea sciziune ce înconjura Originea speciilor: „Nici o lucrare
ştiinţifică publicată în acest secol nu a stârnit aşa multă curio -
zitate generală ca tratatul domnului Darwin. A împărţit un timp
lumea ştiinţifică în două mari tabere adverse. Darwinist şi anti -
darwinist sunt acum ecusoanele purtate de cele două gru pări
ştiinţifice aflate în opoziţie.“6

*
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